

# EL ECO DE ORENSE

PERIÓDICO POLÍTICO



AÑO IV.

PROPIETARIO,  
Don Vicente Perez.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Miércoles 21 de Febrero de 1885.

DIRECTOR  
Don Valentin L. Carvajal.

NUM. 236

## AL DESCUBIERTO.

Un periódico de la Corte consignaba, no hace muchos días, algunas apreciaciones relativas á los propósitos de que suponen animado al señor Gobernador de esta provincia, y si en aquella ocasion no hemos creído oportuno entrar en el fondo de cuestiones relacionadas con nuestra política, hoy tomando nota con mas detenimiento de lo consignado en el diario á que nos referimos, vamos á exponer algunas ideas que se nos ocurren acerca del particular que ha llamado nuestra atención por la seguridad con que se ha afirmado que se conseguiría armonizar las encontradas tendencias de los amigos del gobierno en esta provincia.

Que sepamos, entre los que real y verdaderamente, en teoría y en práctica, son amigos del gobierno, no existen desavenencias ni disentiimientos de ninguna especie; y juzgando la cuestión con elevado criterio, apartándose de personalidades siempre odiosas y pequeñas, el partido constitucional en esta provincia no tiene que lamentar discordias que afecten á su organizacion, ni desacuerdos que hagan decrecer su importancia.

Nadie puede sostener que de las cuestiones personales que por diversas causas puedan surgir en el seno de una misma agrupacion con carácter limitado, dedan ser responsables los partidos, y á nuestro juicio es insigne torpeza creer que el disentiimiento entre dos personas es de fatales y dolorosas consecuencias para la vida administrativa y política de una provincia.

En tales casos, lo que debe procurar la autoridad delegada del Gobierno es que en todos los actos de la administracion resplandezca la moralidad y la justicia, y que la política que representa la situación dominante se desenvuelva franca y realmente sin asechanzas que contribuyan á su descrédito, y sin mistificaciones que la desnaturalicen y perviertan; proceder de otro modo, ocuparse en conciliar ánimos desavenidos y armonizar tendencias encontradas, es ni mas ni menos que establecer un *modus vivendi*, que será muy útil y muy beneficioso para el encargado del gobierno de la provincia y aun tal vez para los mismos conciliados, en el supuesto de que ambos no obedezcan á otros móviles que á los del interés propio; pero que no puede en manera alguna ser fecondo para la administracion y la política que se inspiran en mas nobles y generosos ideales.

Aun realizada esta pretension, se lograría por el momento afianzar un orden de cosas sosegado y tranquilo

en la superficie, pero revuelto y agitado en el fondo, y como debemos mirar más que á la vida del presente á la del porvenir, como todos los partidos están en el deber de aumentar en el poder las fuerzas para defenderse en la oposicion, de aquí el que consideremos infructuosa y estéril esa aspiracion, que será muy bella en teoría, pero que á nada responde ni nada resuelve en la práctica.

Han dado en decir algunos, con una intencion, cuyo alcance comprendemos, que sería muy conveniente estrechar las relaciones entre los elementos que venian figurando en el partido constitucional y que se han separado de este partido para establecer pactos de alianza con los conservadores y los elementos que todavia mantienen integras las soluciones de la política que nosotros profesamos.

Nadie como nosotros lo desearía, nadie con tanto afán ha trabajado por impedir la ruptura, nadie con igual constancia ha procurado prevenir esos males que hoy lamentan los que despues de agotar todos los recursos imaginables para conseguir el triunfo, izan la bandera blanca y piden parlamento en presencia de la espantosa derrota que han sufrido. Aquellos preliminares no podian traer mas que estas consecuencias.

Las huestes aliadas, los que al amparo de mútuas complacencias tanto les han auxiliado para combatirnos, ahora se ocultan y los abandonan, y como siempre viven á la expectativa de lo que pueda ocurrir y con el solo propósito de aprovecharse de las discordias conforme convenga á sus intereses ó le aconsejen las circunstancias.

Si los elementos disidentes no varían de procedimientos, si no hermanan las teorías que hoy proclaman con las prácticas constitucionales, puede ser esa union sincera, y es posible armonizar los intereses de unos y otros, que son entre si tan antitéticos y repulsivos?

Aceptar una reconciliacion en esas condiciones sería lo mismo que sembrar la manzana de la discordia en nuestro campo: admitir como compañeros leales á los que buscaron el apoyo de nuestros irreconciliables adversarios para vencernos, no es si quiera imaginable, porque, siempre tendríamos que mirarlos con recelos y desconfianzas, y la reconciliacion no pasaria de ser una farsa, y las farsas en política bien pronto caen en el mas triste de los ridículos.

Renunciamos á hacer historia retrospectiva; todavia existen abiertas heridas que manan sangre; aun no se han borrado de la memoria de nuestros correligionarios alvosias y traiciones que, si no piden venganza, porque el perdon es un sen-

timiento arraigado en almas generosas, no deben olvidarse. Cumple solo á nuestro propósito manifestar—y adviertase que hablamos por propia cuenta y sin previo consejo—que si esos deseos de que se supone animado al señor Gobernador civil de esta provincia quieren llevarse sincera, leal y desinteresadamente á feliz realizacion, deben los disidentes romper los vinculos que los ligan á los conservadores, desear de los pactos de alianza que con ellos han establecido y mantener las soluciones constitucionales con claridad y franqueza, sin ambigüedades ni reservas.

No obrando así, la reconciliacion que se proyecta, no dejaria de ser una risible parodia del *abrazo de Vergara*, por la sencilla razon de que en política antes que las personas estan las ideas.

## CONFERENCIA

Dada por el Excmo. Sr. D. Antonio Casares sobre ABONOS QUÍMICOS en la Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago en la noche del 15 de Noviembre. (1)

Señores: es un principio inconcuso que las plantas no crean materia alguna, que toda la que contribuye á su crecimiento y desarrollo la toman de la tierra y del aire, medto en que viven, pero la absorben en forma de diversos compuestos que en su interior asimilan apropiándose los elementos que son necesarios para constituir sus órganos y los múltiples y diferentes compuestos que en ellos se encuentran. Catorce son los elementos que en casi todas las plantas se encuentran, los cuales se llaman: Oxígeno, Hidrógeno: Azoe, Carbono, Silicio, Cloro, Azufre, Fósforo, Potasio, Godio, Calcio, Magnesio, Hierro y Manganeseo. Al quemar una planta los cuatro primeros desaparecen en forma de gases ó vapores, los demás quedan como un residuo constituyendo las cenizas; y es de advertir que la cantidad de estos últimos es mucho mas pequeña que la de los primeros, pues apenas llega á componer las cinco centesimas partes de la planta supuesta seca. El origen de dichos elementos, segun lo demuestran los experimentos hechos

(1) La *Gaceta de Galicia* que es el periódico del que tomamos este interesante trabajo cuya lectura recomendamos á los agricultores de esta provincia, lo publica con la siguiente nota:

"Al extraer la conferencia dada por el señor Casares nos hemos valido de notas tomadas á vuelo de pluma que no pueden dar una idea exacta ni de la bellisima forma empleada por el conferenciante ni de las importantes materias que con tanta lucidez y método científico expuso."

cuidadosamente por varios sabios, procede del ácido carbónico, del agua, del amoniaco ó ácido nítrico que absorben por sus raíces ó sus hijas, y por las primeras entran tambien en la planta los diez últimos elementos que hemos citado, pero siempre en estado de disolucion, porque son tan finos los poros de que está cubierta la superficie de las raíces que por ellos no puede entrar ninguna sustancia sólida por finamente pulverizada que se encuentre.

Fácil es explicar el origen del carbono, del hidrógeno y del oxígeno que constituyen el mayor peso de los vegetales. El agua que todos ellos necesitan para crecer les suministra los dos últimos, y el ácido carbónico que hay en la atmósfera, y á veces tambien en el terreno les proporciona el primero; y los elementos que componen las cenizas y que llamaremos minerales se hallan tambien en la tierra en la que se ramifican las raíces. ¿Porqué, pues, hallándose todas estas sustancias á disposicion del vegetal deja de dar un terreno cultivado constantemente el mismo producto, y es preciso ó dejarlo descansar ó mezclarle sustancias extrañas que se conocen con el nombre de abonos? De muy antiguo se sabe, por experiencia, que se aumenta la fertilidad de la tierra mezclando con ella sustancias vegetales ó animales en putrefaccion que es lo que constituye el estiercol de cuadra y se creía antes de ahora que la sustancia negraza y líquida que de este se separa naturalmente, ó tratándolo con agua, absorbida por las plantas llevaba todo lo necesario para el alimento de estas, para su crecimiento y desarrollo: y se creía tambien que habia en la tierra una especie de fuerza productiva que agotaba poco á poco y que era preciso dejarla descansar para que se repusiese. He aquí el origen de los hechos.

En este siglo el adelanto de la ciencia y los cuidadosos experimentos hechos por diversos sabios, entre otros por Dawi, Liebig y Boussigault han demostrado que el líquido negrozco ántes citado, y que se tenia como el alimento mas concentrado digámoslo así, de los vegetales no lo absorbían, y sin embargo no se podia negar su eficacia para favorecer su vegetacion. ¿A que debió, pues, atribuirse esta? á su descomposicion continua y al amoniaco y ácido carbónico que de ella resultaba, y tambien á que contenia los compuestos minerales que entraban en la composicion de los restos de las plantas y animales que formaban el estiercol. Si esta consecuencia era exacta, claro es que podria substituirse el estiercol con compuestos químicos. Por eso dijo Liebig hace 40 años que

llegaría un tiempo en que sosten-  
dría la fertilidad de un terreno mez-  
clándole pequeñas cantidades de  
compuestos químicos definidos, que  
contribuirían principalmente á dar á  
los vegetales los principios que he-  
mos llamado minerales y el azoe,  
pues que el carbono, el hidrógeno y  
el oxígeno lo encontraban en bas-  
tante cantidad en la atmósfera que  
los rodeaba y en el agua que pro-  
videncialmente caía en ella en forma  
de lluvia en diversas épocas del año.

Esta luminosa idea ha dado moti-  
vo para hacer diversos experimentos  
y tratar de probar su exactitud.  
Referiremos muy en compendio los  
hechos principalmente por M. Ville.  
En varios tarros de porcelana colocó  
arena silicea calcinada, en algunos  
sola, y en otros mezclada con mantillo  
y en ellos sembró una cantidad  
conocida y pesada en granos de tri-  
go; humedeció la arena y todos los  
tarros los colocó en igualdad de  
circunstancias, cuidando de regarlos  
según era preciso con agua destilada.  
Los granos germinaron y las plantas  
se desarrollaron y crecieron, aunque  
lánguidamente fructificaron. El peso  
de toda la planta, después de seca,  
era seis veces superior que el del gra-  
no en los tarros que solo contenían  
arena y siete veces en los que conte-  
nían mantillo. En otros tarros mez-  
cló con la arena gelatina, sustancia  
animal que por su descomposición  
produce amoniaco: las plantas que  
en ellos se desarrollaron aparecían  
en su primera fase mas lozanas y  
mas verdes que en el experimento  
anterior, pero luego languidecieron  
y fructificaron pobremente, de mane-  
ra que el peso de la planta seca era  
poco superior al expresado anterior-  
mente. Mezcló entonces con la arena  
un poco de abono artificial, prepara-  
do con silicato de potasa, fosfato de  
cal, carbonato de cal y de magnesia,  
cloruro de sodio, sulfato de hierro y  
manganeso y una pequeña cantidad  
de sal amoniacal: las semillas ger-  
minaron y las plantas crecieron  
fuertes y robustas, dando un produc-  
to veinte y dos ó veinte y seis veces  
superior al de la semilla. El abono  
químico empleado en este experimen-  
to contenía en compuestos solubles  
todos los elementos minerales que  
entran en la composición de las plan-  
tas y además azoe. Quedaba, pues,  
demostrado que el abono químico  
reemplaza perfectamente al buen es-  
tiércol de cuadra pues que con este  
y con la arena no se obtenía mayor  
cosecha.

Los resultados obtenidos en estos  
experimentos de laboratorio serán  
los mismos que los que se obtengan  
en un terreno expuesto á todas las  
variaciones atmosféricas? Para pro-  
barlo estableció M. Ville un campo  
de experiencias en Vincennes; allí  
dispuso varias porciones iguales de  
terreno, dejando una de ellas sin aña-  
dirle cosa alguna; á otra le mezcló  
la cantidad suficiente de estiércol de  
cuadra; á otra el estiércol químico  
completo, y á las demás este mismo  
sin alguna de las sustancias que la  
componen para poder observar el  
efecto que cada una de ellas produ-  
cia en la vegetación. Los resultados  
obtenidos fueron: producto escaso en  
la porción de terreno al cual nada se  
le había añadido; producto abun-  
dante é igual en peso en las dos por-  
ciones de terreno, una de las cuales

se había mezclado con el estiércol  
y la otra con el abono químico com-  
pleto; un producto casi igual á este  
en todas las porciones que habían  
llevado fosfato y carbonato de cal y  
sal amoniacal; un producto mucho  
menor en todas las demás en las cua-  
les faltaba alguna de estas tres sus-  
tancias, y principalmente el fosfato  
y la sal amoniacal. De lo cual se  
deduce que el fósforo, la cal y el  
azoe son las sustancias minerales  
que mas necesita la planta, ó que  
mas escasean en los terrenos, porque  
las demás ninguna tierra de labor  
hay que no las contenga en cantidad  
suficiente para las necesidades del  
vegetal. Cierto es que si un químico  
analiza un terreno cualquiera desti-  
nado al cultivo encontrará en él can-  
tidad mayor de las sustancias mi-  
nerales necesarias para las plantas  
que las que estas pueden utilizar,  
pero se encuentran formando com-  
puestos insolubles que el vegetal no  
puede asimilar. Y si un terreno se  
hallá agotado de estas, para que sea  
productivo, es preciso restituírselas  
ó dejarlo descansar por algun  
tiempo á fin de que la acción del  
agua y del aire alteren poco á poco  
dichos compuestos y los haga solu-  
bles.

Según esto un análisis químico de  
un terreno, por exacto que sea, no  
puede ilustrar á un labrador acerca  
de los compuestos que conviene aña-  
dirle para que produzca abundantes  
cosechas, es necesario hacer ensayos  
preliminares en el mismo terreno,  
destinando para esto pequeñas por-  
ciones, y comparando el producto de  
cada una de ellas abonada con mu-  
chas diferentes.

Aquí suspendió el Excmo. Sr. don  
Antonio Casares la primera conferen-  
cia, y al reanudarla, recordó que de  
los catorce elementos que entran en  
la composición de las plantas, cuatro  
que pueden llamarse orgánicos, oxi-  
geno, hidrógeno, carbono y azoe  
los tomaban de la atmósfera, aunque  
parte de este último podía proceder  
de las sustancias orgánicas, que en  
estado de descomposición se hallasen  
en el terreno, pero los demás se los  
suministraba esta entrando por las  
raicillas del vegetal en disolución.  
Recordó también que la eficacia del  
abono de cuadra para aumentar la  
fertilidad de la tierra se debía á que  
por tal medio se devolvía á esta ó se  
aumentaba la cantidad de los com-  
puestos minerales, necesarios para  
el alimento de las plantas: si esto no  
se hacía, la tierra, después de haber  
dado una, dos ó algunas mas cose-  
chas regulares, se hacía improduc-  
tiva, y era preciso dejarla en reposo  
para que la acción del aire y del  
agua alterasen los compuestos inor-  
gánicos insolubles, que contenía,  
y los hiciese solubles.

(Se concluirá)

#### Miscelánea.

Los restos del celebre compositor  
Wagner han sido trasladados á  
Beyrouth (Baviera), donde se veri-  
ficarán suntuosos funerales.

El escultor Sr. Sanmartín está

terminando el busto de Felipe de  
Castro, que ha de colocarse en la  
plaza de Noya, como recuerdo á la  
memoria de aquel ilustre gallego.

Se dice que S. M. el rey visitará  
en breve algunos puertos del Medite-  
rráneo y algunas plazas de guerra  
españolas del litoral africano.

Esta expedición no se verificará  
probablemente hasta después de la  
boda de la infanta doña Paz.

Por la dirección general de sani-  
dad se ha remitido á los gobernado-  
res de las provincias, una circular  
encargando la mas rigurosa vigi-  
lancia en las carnes y embutidos de  
cerdo, prohibiendo á la vez la im-  
portación de dicho artículo que pue-  
da estar infestado de trichina.

Al fin de verano se pondrá á la y-  
plotación la línea férrea de Redon-  
dela á Pontevedra.

Ha fallecido en Madrid el popu-  
lar y distinguido novelista D. Ra-  
mon Ortega y Frias víctima de un  
catarro pulmonal.

Sabemos que su viuda y sus cinco  
hijos quedan en una situación bas-  
tante precaria, pues no es nuevo en  
España que talento y pobreza vayan  
unidos.

Reciba la desconsolada familia  
nuestro sincero y sentido pésame.

La *Iberia* escribe un artículo de-  
mostrando la fuerza con que cuenta  
el gobierno en ambas Cámaras; y al  
mismo tiempo censura con mucha ra-  
zon todas las falsedades que se ha-  
cen correr inventando absurdos ru-  
mores de disolución de Cortes.

Así como la vid tiene la flojera,  
el olivo la mosca y la patata la riza-  
dura, al café se le ha presentado  
también un enemigo formidable, que  
amenaza reducir extraordinariamente  
su producción.

Es la plaga un hongo microscópi-  
co que aparece primero en las hojas  
desde donde se extiende después á  
todo el vegetal hasta causar su  
muerte. Tal ha sucedido en muchas  
comarcas de Ceilan y de los países  
inmediatos hasta la isla de Java.

En las islas Jolo la enfermedad  
ha hecho tales estragos que el go-  
bierno ha intervenido comprando to-  
dos los atacados y quemándolos in-  
mediatamente. Felizmente esta in-  
fección de tan preciado vegetal se  
hallá hasta ahora circunscrita á las  
Indias orientales, estando completa-  
mente á salvo todas las Américas.

Recordamos á los aficionados á la  
caza y á la pesca, que el día 16 de  
este mes quedó establecida la veda  
de la caza, hasta 16 de Agosto pró-  
ximo, quedando prohibida la circula-  
ción y venta de caza muerta durante  
la época de veda; pero puede conti-

nuarse la caza de los ánades silves-  
tres en las lagunas y albuferas, has-  
ta el 31 de Marzo.

Parece que el Ayuntamiento de  
Tuy se propone celebrar con brillan-  
tez la procesion de Viernes Santo y  
la función de San Pedro Gonzalez  
Telmo.

Ha sido robado el convento de re-  
ligiosas de Redondela, encontrándo-  
se fracturada la reja de una ventana  
y el arco del depósito de dotes, lle-  
vándose los ladrones mas de 5.000  
pesetas.

A principios del mes próximo se  
cree que empezarán los ejercicios de  
oposición para cubrir las secretarías  
y contadurías de diputaciones pro-  
vinciales que hoy se encuentran va-  
cantes, y son 14 de las primeras y  
11 de las segundas.

Para las secretarías hay presenta-  
das 138 solicitudes.

Los que resulten aprobados, junta-  
mente con los que obtuvieron igual  
calificación en anteriores ejercicios,  
figurarán en una lista que se re-  
mitirá á las diputaciones para que  
hagan la elección.

La prensa de Zaragoza está alar-  
mada por el informe que han dado  
los arquitectos señores Yarza, Na-  
varro y Magdalena, acerca del es-  
tado en que se encuentra el sun-  
toso templo del Pilar.

En dicho informe se manifiesta  
que el crucero principal del santo  
templo metropolitano y las bóvedas  
á él contiguas, ofrecen señales evi-  
dentes de ruina incipiente, originada  
por dos causas, de las que una cual-  
quiera obrando con entera indepen-  
dencia de la otra, basta por si sola  
para producir la destrucción de tan  
grandioso monumento.

El general Bazaine va á publicar  
una obra titulada *Guerra franco-pru-  
siana* ilustrada con mapas grabados  
y autógrafos diversos, la cual se es-  
tá imprimiendo en Paris.

En concepto de personas que tra-  
tan al general francés, y que cono-  
cen algo de su obra, ésta hará va-  
riar la opinion de Europa sobre los  
sucesos que dieron origen á las de-  
rrotas de los ejércitos franceses, y  
pondrá en evidencia á muchos gene-  
rales de los que tomaron parte en la  
campana.

En una nota presentada á la aca-  
demia de ciencias de Paris, M. Gre-  
llot indica como remedio eficaz contra  
la fiebre tifoidea, el hidrógeno sulfu-  
rado. Para esto se administran pí-  
ldoras formadas con flor de azufre y  
limaduras de hierro. La combinación  
tiene lugar en el estómago y en los  
intestinos, donde se forma el gas y  
se desprende obrando sobre los tegi-  
mentos atacados, destruyendo los prin-  
cipios morbosos y cauterizando las  
lesiones existentes.

**Ecos.**

El domingo en una de las aulas del Instituto, celebró junta general la *Sociedad cooperativa de obreros* de esta población.

Se presentaron á la mesa tres proposiciones, solicitando en una el establecimiento de una tahona, en otra que fuesen dados de baja los socios que no comprasen los artículos de consumo en el establecimiento de la cooperativa, y pidiendo en la última que se facilitasen generos del mencionado establecimiento á todos los socios y en calidad de préstamo si así les convenia por el total importe de sus imposiciones.

No queremos pecar de indiscretos y no entra en nuestros propósitos censurar los actos de la naciente sociedad, por cuyo florecimiento vivamente nos interesamos; pero por estas mismas razones nos permitimos llamar la atención de sus asociados sobre las encontradas tendencias que en su seno se manifiestan y que tan intensamente se revelaron en la sesión de que hacemos mérito.

Las tres proposiciones presentadas son precisamente otros tantos obstáculos que se oponen al progresivo desarrollo de la *Sociedad cooperativa*.

Si es verdad que el socio señor Rodríguez Sotelo se comprometió á facilitar gratis el local para la instalación de la tahona, no es menos cierto que el consumo de ciento ochenta socios, atendiendo á las exiguas ganancias que la industria proporciona como á todos consta, no es bastante á cubrir los gastos de jornales y leñas que la elaboración del pan ocasiona.

Con la segunda proposición no se conseguirá más que el alejamiento de los capitales que por diversas causas no crean conveniente comprar los artículos que se expenden en el establecimiento de la Sociedad y si la proposición se traduce en acuerdo, no pasarán muchos meses sin que se toquen las funestas consecuencias de esta impremeditación, hija del excesivo celo de algunos que á fuerza de cálculos egoístas más se lastiman que favorecen.

Además de estas razones que los principios económicos acousan, existen otras que deben tenerse muy en cuenta antes de que semejante proposición sea aprobada.

Al constituirse la Asociación y con el plausible pensamiento de allegar capitales, se ha comprometido á varias personas regularmente acomodadas á que se inscribiesen en la lista de socios, y despues de tan amistosas y reiteradas gestiones, sería una falta de consideración negar los derechos de socio á los que se encuentran en este caso, y una manifiesta injusticia pagar con un mal á los que no llevaron otra idea que el hacer bien. Esto aparte de que no es ejemplo ni mucho menos regenerador recibir con tal descortesía á los capitales, precisamente en una localidad en donde se muestran tan recelosos y retraidos hasta el punto de dejar fuera de paso y expedita la acción á la usura que todo lo devora y aniquila.

En la última proposición, quizá sin

saberlo los firmantes se da el golpe de gracia á la Sociedad. Retirado el capital del tráfico, convertido en préstamo, el crédito activo, siquiera sea con limitaciones, á que fondo se ha de acudir cuando haya que pagar letras por pedidos, y que ganancias pueden prometerse de un capital que en realidad no existe para los efectos de la asociación por hallarse en poder de los impositores?

Exponemos estas ligeras observaciones al buen juicio de los asociados con el objeto de que preceda la reflexión al acuerdo y que el exceso de impaciencia no malogre los brillantes resultados que esta Sociedad puede producir si se dirige con acierto y el común interés bien entendido une á todos los individuos que la componen.

Dícesenos que la Comisión provincial, con conocimiento del señor Gobernador civil, está instruyendo diligencias en averiguación de los abusos denunciados por el padre de un mozo comprendido en el actual reemplazo y que se suponen cometidos por el secretario y un concejal de un ayuntamiento de esta provincia.

Deseamos que se esclarezcan los hechos y que si resulta comprobada la culpabilidad, se imponga el castigo sin consideración de ningún género.

D. Santiago Jalon, abogado del Estado que prestaba sus servicios en esta provincia, ha sido destinado á la de Alava.

Parece que el señor Gobernador de la provincia piensa influir con los señores diputados para que acuerden el restablecimiento de los suprimidos hospicios de hombres y mugeres.

Sin duda nuestra administración provincial esta destinada á ser una nueva tela de *Penélope*. Suprimir y crear, tejer y destejer. Cada gobernador profesa distintos principios administrativos y económicos y procura realizarlos, y como se cambia de gobernadores con frecuencia, frecuentemente se suceden las reformas, siendo la provincia la única que sufre las consecuencias de estos vaivenes.

No hace mucho tiempo que se proclamaba como una idea salvadora la supresión de los hospicios, que se combatía el sistema celular como nocivo para la higiene de los asilados y que, despues de prolongadas discusiones, se formó un reglamento de beneficencia en el que se obligaba á trabajar á los expositos útiles para el trabajo y que se concedían pensiones, previo dictámen facultativo, á los imposibilitados.

Hoy al parecer se trata de demostrar lo contrario, y no faltará quien cante las excelencias de los asilos ayer tan combatidos.

Hemos recibido el primer número de *El Cabe*, semanario de intereses materiales y noticias, que ha comen-

zado á ver la luz pública en la cercana villa de Monforte de Lemus.

Mas afortunada que la nuestra la provincia de Lugo cuenta en la mayoría de las poblaciones importantes con una publicación periódica. Saludamos afectuosamente al nuevo colega y deseamos que no desmaye en la empresa que ha acometido con tanto interés y entusiasmo, á juzgar por la lectura de su primer número.

Trata de establecerse en esta población una nueva sociedad con el título de *Tertulia de la juventud orensana*.

Segun dice un periódico de Vigo, á mediados del entrante Marzo empezará á ver la luz pública en Orense una revista quincenal, cuyo título debe ser un misterio, pues ni el colega que da la noticia lo anuncia.

Tenemos en perspectiva otro *meteo-ro* en el cielo del periodismo local.

Desde la Administración principal de correos á la estación del ferrocarril ha sido conducida ayer la correspondencia en uno de los carros destinados al arrastre de mercancías.

El ambulante iba detrás cabizbajo, pensativo y á guisa de ordinario, que va cuidando de que no se deterioren los bultos para evitar reconvencciones al presentarse á cobrar el porte.

Este servicio está contratado en carruaje, razon por la que nos permitimos llamar la atención del señor administrador principal de correos con el objeto de que no se consientan al contratista semejantes abusos.

Ayer á las seis de la tarde se ha reunido la Excm. Diputación provincial bajo la presidencia del Excelentísimo Sr. Gobernador civil señor Morés y Sanz.

Leida y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Presidente dirigió su palabra á la Corporación encomiando en brillantes periodos la importancia de estas asambleas populares; significó el profundo cariño que profesaba á las Diputaciones, que son la representación genuina de las fuerzas del país: declaró que consideraba como el más alto honor encontrarse entre los señores diputados á quienes se complacia en considerar como compañeros, puesto que el en todo el trascurso de su vida política habia desempeñado el cargo de diputado provincial en Madrid, terminando por reclamar el concurso de todos para dirigir con acierto los sagrados intereses de la provincia por la senda de una recta, equitativa y justiciara administración con el mayor interés y constancia, sin desmayos ni diferencias políticas, hasta conseguir levantar su crédito á envidiable altura y dejar gratisimo recuerdo y saludable ejemplo en el porvenir.

Tanto la forma como el espíritu del discurso pronunciado por el señor Gobernador civil, merecen nuestros sinceros y desinteresados elogios.

El Contador señor Vila Yañez dio lectura al presupuesto adicional.

El señor Ramos Campo pidió á la Diputación que se sirviese aplazar por tres dias las sesiones, plazc que consideraba indispensable para que la Comisión de presupuestos pudiese emitir dictámen con pleno conocimiento de causa.

El señor Dieguez se opuso á esta pretension fundándose en los perjuicios que la demora ocasionaba á los Diputados de fuera de la capital.

El señor Gobernador civil, terciando oportunamente en el debate, dijo que consideraba acertadísima la proposición del señor Ramos Campo por que precisamente del detenido estudio de los presupuestos depende el desenvolvimiento de la vida económica de las diputaciones, que era un mal gravísimo y un ejemplo poco edificante aprobar los presupuestos sin que preceda un minucioso examen; añadió que leyéndolos y aprobándolos en una misma sesión se demostraba á la faz de la provincia la falta de celo y el escaso interés de los señores diputados en una cuestión tan trascendental é importantísima.

La Diputación, teniendo en cuenta las incontrovertibles razones expuestas por el señor Gobernador civil, se resolvió por el aplazamiento, acordando celebrar la sesión próxima el sábado 24 del corriente á las siete de la noche.

Hoy se ha posesionado de la Dirección de los establecimientos de Beneficencia de esta provincia nuestro querido amigo y correligionario don Manuel Nuñez.

A consecuencia de una pulmonía, ha fallecido en la madrugada de hoy don Leonardo Cuevillas, oficial primero de la Intervención de Hacienda de esta provincia, y persona que por su acrisolada honradez, afable trato y bellissimo carácter, gozaba de generales simpatías en esta población.

Nos asociamos al dolor de su distinguida familia.

**Telegrama.**

**Madrid 21.**

*En el Congreso se aplazó el debate sobre introducción de primeras materias.*

*Se dió lectura al dictámen sobre el juramento.*

*Cotización cuatros 65'30.*

Imprenta de EL ECO DE ORENSE,

Alba, 15, bajo.

**Precaucion**

En vista de la aceptacion alcanzada por las excelentes cualidades de las máquinas de la compañía fabril SINGER, mas de 100 fabricantes de máquinas para cose sin reputacion ó rechazadas del mercado por inútiles ó defectuosas se valen de nuestro nombre SINGER para sorprender al público. Todas las que se venden con los nombres de SINGER perfeccionado, sistema SINGER y aun SINGER, son falsificaciones de las legítimas de la compañía fabril SINGER, a pesar de que la máquina, la mesa, el maqueado y todas las formas exteriores sean aparentemente iguales. El hecho de que los falsificadores escogen como tipo las máquinas de la Compañía fabril SINGER es por sí solo la prueba mas evidente de su universal popularidad y de sus admirables resultados: es la garantía mas completa para el público, porque no falsificarían una máquina por la que no se hubiese de mostrar una preferencia decidida. *La máquina legítima tiene el nombre de*



**NUEVA PERFECCION**

de máquinas para cose

del sistema *Seidel Naumann* fabricadas en Alemania

**EN COMPETENCIA**

con las de Singer fabricadas en Nueva York.

**Venta á plazos y al contado**

Los precios son: Máquinas *Sagonia Régia* para cose á mano de elegantísima construcción, 360 reales.—Sistema *Seidel* número 1, para cose con pié, 500.—Máquina *Mediana*, 580.—Idem núm. 4, 800.—Máquina *Seidel* con brazo y tabla para radoblar, 800.

Pagándolas al contado se rebaja el 12 por 100.

Representante en Orense: D. Ramon Garcia Sueiro. Depósito de calzado, calle de las Tiendas, esquina á la plaza de la Constitucion. Se facilitan prospectos.

**Academia preparatoria**

DIRIGIDA POR

**Don Rafael de Echevarria**

establecida en Pontevedra

**PREPARACION COMPLETA**

para carreras especiales, civiles y militares.

Enseñanza particular de los idiomas francés, italiano, inglés y alemán.—Tenedura de libros por partida doble.—Repaso de las asignaturas del Bachillerato.

Real 12, Pontevedra

Se venden 150 moños de vino blanco y tinto, de la mejor calidad de la ribera de Orense

En la calle de San Miguel, núm. 15 darán razon.

**LA ABUNDANCIA.**

ALMACEN DE ULTRAMARINOS

Y

FABRICA DE JABON

DE

**ROSALINO JAMARDO.-Vigo.**

Como una prueba de la buena aceptacion que han obtenido los jabones de mi fábrica, puedo decir que en un año—desde Octubre del 81 hasta igual mes del 82—he fabricado y vendido 14.360 arrobas de jabon, cantidad considerable si se tiene presente que solo cuenta esta fábrica dos años de existencia y que hasta hace poco nadie queria en Galicia otro jabon que no fuese el sevillano.

Ahora he dado principio á la fabricacion de jabon verde y sigo fabricando las clases que pueden verse á continuacion, cuyos precios, atendida su buena calidad, no tienen competencia en toda Galicia.

**CLASES Y PRECIOS.**

Pinta sevillana	á	130 rs. quitl. gall.º
Pinta encarnada	á	130
» verde	á	120
» blanco	á	120

**LA ABUNDANCIA,**

*Principi y Velazquez Moreno*

**Banco Hispano Colonial.**

**ANUNCIO.**

Con arreglo á lo dispuesto en el art. del Real Decreto de 12 de Junio de 1880, tendrá lugar 11.º sorteo de amortizacion de los *Billetes* Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, el dia 1.º de Marzo próximo, cuya amortizacion, conforme á la Real Orden de 26 del mismo Junio, se hará como los anteriores, por milésimas partes, debiendo amortizarse en este 11.º trimestre 6.000 *Billetes* de los 750.000 emitidos.

El sorteo se verificará públicamente en Barcelona, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal, á las 11 de la mañana del referido dia 1.º de Marzo y lo presidirá el Presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo además, la Comision Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario General. Del acto dará fé un Notario, segun lo previene el Real Decreto de 12 de Junio de 1880.

Antes de introducirlas en el globo destinado afecto se expondrán al público las 930 bolas sorteables y se extraerán de ellas 8, cuyos números quedarán amortizados en cada uno de los 750 millares de los títulos emitidos, resultando, por consecuencia, amortizados los 6.000 *Billetes* correspondientes á este sorteo.

El Banco publicará en los periódicos oficiales los números de los *Billetes* que en cada millar queden amortizados y dejará expuestas al público en este Establecimiento las bolas que hayan salido en el sorteo.

Barcelona 15 de Febrero de 1883.—El Gerente, P. de Sotolongo.

**The Singer Manufacturing Company**

LA COMPANIA FABRIL SINGER

estampado en el brazo de la misma, y llevando además en dicho brazo la marca de fábrica.

**¡Cuidado con las falsificaciones!!**

Para evitar engaños, comprar solamente en la direccion general de la Compañía Fabril SINGER, ó en la Sucursal—Orense—Progreso 36

Esta casa, establecida en todas las poblaciones importantes del mundo, atiende al que haya adquirido una de sus máquinas en cualquier punto, bien al contrario de los imitadores desconocidos y revendedores, que dejan á sus clientes sin poder usar las máquinas por falta de agujas y piezas sueltas, las que la Compañía Fabril SINGER tiene grandes surtidos en todas sus sucursales.

Pidanse Catálogos y listas de precios á

La Compañía Fabril SINGER

36 Progreso 36

ORENSE



Asma, tos ferina, catarros crónicos, opresiones, etc., etc.

**NUEVO DESCUBRIMIENTO**

**Polvos anti-asmáticos de GASTALDO,**

de sorprendentes resultados.

Se venden en Orense, señores Viuda de... y en todas las capitales de España.